

# 湖北职业技术学院人才培养方案修订说明

## 护理专业人才培养方案动态调整说明

护理专业 2014 版人才培养方案实施 1 年以来，总体反馈情况良好。鉴于学校对人才培养方案框架的调整要求和一些政策性原因，如教育部对高校体育设置与实施的硬性要求，护理专业教学指导委员会在广泛征集专兼职教师、行业护理专家和毕业生意见的基础上，对 2014 版人才培养方案进行了新一轮的修订，并针对普高起点、中职起点和“3+2”专本联合不同学生群体的特点，形成护理专业 2015 版普高起点、中职起点和“3+2”专本一体化培养三个系列专业人才培养方案。现就主要变化说明如下。

### 一、调整对象

护理专业 2014 版专业人才培养方案。

### 二、调整结果

针对不同学生群体的特点，体现因材施教、分层教学理念，提高人才培养的针对性，形成三个系列专业人才培养方案。即：

1. 2015 版护理专业普高起点人才培养方案。
2. 2015 版护理专业中职起点人才培养方案。
3. 2015 版护理专业“3+2”专本一体化人才培养方案。

### 三、主要变化

#### (一) 体例调整

★变化前：分为六部分，即专业人才培养标准与要求、专业课程体系、运行与实施、说明、特色、附件，进一步分为专业名称、专业代码等计 19 个方面进行表述。

★变化后：直接从专业名称与专业代码、招生对象、学制与学历、学习形式、就业面向、培养目标与人才规格、工作任务与职业能力分析、培养模式、课程体系结构、专业核心课程描述、教育教学活动安排、时间分配总表、理论与实践教学学时比例、毕业条件、实施保障等 15 个方面描述。

**变化原因：**省教育厅规范人才培养方案的要求，进一步突出职业教育特色，与行业人才需求紧密衔接，简化了一些细枝末节的繁缛表述，突出人才培养的重点和关键环节。

## （二）内容的变化

**1. 2015 版护理专业普高起点人才培养方案：**总体而言，基本上是对护理专业 2014 版人才培养方案的延续，结合教育部对体育课的新要求和全国护士执考大纲的变化，对《体育》课程学时和开设学期进行调整，对《人体形态》、《儿科护理》等少数课程的学时进行微调。

### （1）《体育》课程：

★变化前：共 64 学时，在第一、二学期开设。

★变化后：共 108 学时，在第一、二、三学期开设。

**变化原因：**教育部“关于印发《高等学校体育工作基本标准》的通知”（教体艺[2014]4 号）文件要求。

### （2）《人体形态》课程：

★变化前：共 120 学时，其中理论 68 学时、实验 52 学时。

★变化后：共 128 学时，其中理论 74 学时、实验 54 学时。

**变化原因：**《人体形态》为我校护理专业的改革课程，是传统的《解剖学》、《组织胚胎学》及《病理学》三门课程整合而成，任课教师普遍反映学时紧张，考虑到大一阶段教学周数较少，故仅增加 8 学时。

### （3）《儿科护理》课程：

★变化前：共 44 学时，其中理论 34 学时、实验 10 学时。

★变化后：共 52 学时，其中理论 42 学时、实验 10 学时。

**变化原因：**《儿科护理》为护理专业核心课程之一，在全国护士执考大纲中占有一定的份量，调研反馈需增加学时，在总学时、平均周学时可以负荷的前提下予以增加 8 学时。

**2. 2015 版护理专业中职起点人才培养方案：**近年来湖北省探索实施技能高考改革，中职升高职学生数量逐年增加，预测 2015 年护理专业中职起点学生将达到新生总人数的 1/4（甚至更高比例）。为体现因材施教、分层教学理念，切实提高人才培养的针对性和人才培养质量，护理专业教学指导委员会以 2014

年湖北省职业教育中高职衔接护理专业教学标准开发项目研究成果为依据，研究制定了专门针对相关专业（护理、助产）中职升高职学生群体的衔接版人才培养方案。

该系列人才培养方案基本沿用湖北省职业教育中高职衔接护理专业教学标准开发成果，即中高职衔接护理专业高职段教学标准。相比于 2015 版普高起点人才培养方案有较大不同，主要表现在以下几个方面：

（1）课程设置与学时调整：公共基础课领域增设《大学语文》54 学时；《英语》课程增加 36 学时，由第一、二学期开课延至第三学期持续开课；医学基础课程强调理论的深化和结合护理专业应用能力的培养，开设《应用解剖》72 学时、《应用生理》54 学时、《应用生物化学》54 学时、《医学免疫》36 学时、《病理与病理生理》54 学时、《护理药理》54 学时，未设置《病原生物》课程；护理专业基础课领域删减了《人际沟通》、《护理礼仪》，《健康评估》缩减 10 学时，《基础护理》缩减 40 学时；护理专业课程领域《内科护理》、《外科护理》学时缩减幅度较大，而《妇产科护理》、《儿科护理》、《五官科护理》学时略有增减，《急救护理技术》调整为《急重症护理》，《社区护理》增加至 60 学时，新增《感染科护理》36 学时。

（2）教学模式方面：《内科护理》、《外科护理》等专业课程的教学全部采用理实一体化模式进行，专业课程领域理论教学与实践教学学时比例达到 1:1，突出学生临床护理思维与专业技能以及职业综合素养的培养。

（3）教学见习环节：考虑到中职起点学生有相关专业（护理、助产）至少 8 个月的临床实习经历，高职阶段的教学见习仅安排一周时间。

3. 2015 版护理专业“3+2”专本一体化人才培养方案：普通本科高校与高职院校联合培养技术技能型人才试点项目是湖北省教育厅贯彻落实《湖北省政府关于加快发展现代职业教育的决定》（鄂政发【2014】51 号）文件精神，以全面提高高等教育质量为核心，以加快培养技术技能型人才为目标，加快构建现代职业教育体系，推进本科高校与高职院校的合作衔接培养，创新技术技能型人才培养机制，进一步增强高等教育服务经济社会发展能力的一大创举。湖北医药学院与我校联合培养护理专业技术技能型本科人才试点项目为 2015 年湖北省教育厅首批批准立项建设的试点招生专业之一。

根据《湖北省教育厅关于开展普通本科高校与高职院校联合培养技术技能型人才试点工作的通知》（鄂教高【2015】2号）和相关指导意见，两校及时组建护理专业试点项目教学指导委员会，按照“专业对接、课程衔接、内容融通”的贯通培养原则对人才培养方案精心进行整体设计。护理专业教学指导委员会以护理专业人才需求与岗位职业能力调研为基础，组织召开护理岗位职业能力分析会，同时综合运用访谈法、文献法等多种方法，对护理工作岗位（岗位群）进行职业活动和工作任务分析，明确职业能力并形成职业能力标准，进而明晰完成护理工作任务所需的知识点、技能点和素质点，为护理专业人才培养方案及课程体系、课程标准的制定提供依据。

在专业建设委员会的指导下，以现代职教课程开发理论为指导，依据行业需求及任职资格要求进行课程设置，正确处理公共基础课程（通用课程）、专业基础课程、专业技术课程以及素质拓展课之间的关系及其权重，构建遵循学生认知规律及职业成长规律的基于护理工作过程的新课程体系，将人文关怀、优质护理服务、整体护理理念等贯穿到整个课程体系中，重视实践教学体系的构建，注重职业能力、职业素质的培养，并为学生的全面发展和可持续发展奠定基础。

考虑到试点专业学生采用分段方式注册学籍，学生按规定年限修满高职段学业、成绩合格达到毕业要求后要发放普通全日制专科毕业证书，高职段的课程设置与人才培养方案基本同普通高职护理专业，以能获取“双证书”为基本培养目标，即高职段三年学习期满达到毕业要求的同时能顺利通过全国护士执业资格考试。

#### **四、关于护理专业 2016 版人才培养方案**

护理专业 2016 版人才培养方案包括普高起点、中职起点和“3+2”专本联合三个系列，基本上是 2015 版护理专业普高起点人才培养方案、2015 版护理专业中职起点人才培养方案和 2015 版护理专业“3+2”专本一体化人才培养方案的延续。主要变化：

1.根据学校统一要求，2016 级增开《心理与拓展》（即《大学生心理健康教育》）课程，于第一学期开设，共 32 学时；将《形势与政策教育》纳入公共基础必修课程，于第一、二学期以讲座形势完成，共 16 学时。

2.考慮到教學周數、周學時和總學時的限制，經徵集各教研室的意見、建議，  
對《人体形态》、《内科护理》、《外科护理》等少數課程的學時進行了微調。

3.綜合各教研室的意見、建議，將教學見習環節調整為1周實踐，將《護  
理綜合技能訓練》環節由**98**學時調整為**68**學時。